省內外暴雨成災 供應減 運費增



香港文匯報訊(記者 劉雅艷)本港菜價正受廣東省內、 外因素雙重夾擊,市民未來兩周都要「捱貴菜」了!強颱風 「尤特」自上周三在廣東省登陸後,省內多個市遭遇今年最 強暴雨及洪水的侵襲,令省內供港蔬菜產量隨即減少5%及 運輸成本上漲近半。與此同時,省外多個地區受暴雨或乾旱 影響當地收成,各省對外省菜需求急增,「搶高」外省菜 價。香港蔬菜統營處指出,相比打風前,本港平均每斤批發 菜價上升10%,廣東省暴雨持續,菜價「高處未見高」,仍 有20%的加價空間,即使明日廣東省的天氣好轉,菜價仍需 待10天才會回落;有菜販指莧菜、菜芯、芥蘭的批發價攀升 近30%,直接扯高零售價。

對於從事供港蔬菜種植多

年的劉廷奎來説,今年可謂

收肥料,且容易腐爛,他的 800多畝供港菜場,減產了兩

三成。屋漏兼逢連夜雨,過

未長成就已凍死在地頭。 「原本指望上半年打個翻身仗

暴雨不斷,地裡的菜先是被

太陽烤得葉焦根黄,接着又

全部被沒頂的水活生生地漚

爛在地裡。|

效應」仍未消散。「尤特」於上周三登陸廣東 省陽江市後,省內持續有暴雨,多區的河流水位超越 警戒水平,洪水摧毀多塊農田。香港蔬菜統營處總經 理郭錦文指出,本港蔬菜供應有97%來自廣東省地 區,受打風影響,內地供港蔬菜量減少5%,平均蔬菜 批發價上升約10%,「由於未來廣東省惡劣天氣持 續,多區出現水浸,令運輸受阻,平日每程約需4小 逾20%」。 時,現今至少需時6、7小時,運輸成本大增。

內地多省受災 搶高菜價

販「龍記」指出,由於來貨價上升近30%,每斤莧菜 菜了」。

由8元加至12元、菜心零售價由平日8元加至10元、每 斤通菜則由9元上升至12元,「批發商稱,廣東省天 氣惡劣,未來菜價有排貴」。

郭錦文解釋,本港的菜價受內、外夾擊,暴雨廣東 蔬菜收成下跌,「本港瓜類主要由廣東省供應,故影 響較大。菜芯、芥蘭雖可改輸入外省如銀川、湖南等 地的,但外省菜價亦因多個省市有天災而被『搶高』

市民倍感壓力 一餸多餐

菜價飆升,市民倍感壓力,紛謀對策,改以其他食 記者昨日走訪北角春映街街市及香港仔街市,發現 材入饌。葉小姐指,絲瓜、粟米的價格相對穩定,會 減少吃葉菜類。另外,吳太則會改以白蘿蔔入饌

粤八成供港菜基地絕收



劉廷奎告訴記者,這次颱 風後,接連幾天的暴雨積 水,地裡種的菜心、生菜都 泡在了水裡,整畦整畦的 了。「這一季的菜又白種 了,基本上是沒收成。」

菜場越遷越北 從東莞到寧夏

十多年前劉廷奎就在惠 菜場。由於土地租金逐漸高 企,且不少地塊遭污染,無 法達到供港註冊菜場的要 。自2000年起,他開始逐 面幾年人工、租金都比較划

算,過了一陣子不錯的日子,但是最近 幾年什麼都漲價, 我們只好繼續想辦 法。」劉廷奎告訴記者,除了種菜、管 理菜場,他也不擅長做別的。因此,為 了能讓營生持續下去,他已經在北方的 寧夏開闢了另外一片菜場,還是做供港 菜。希望北方的收成能多一些,不要虧 到我收手走佬啊!」

■香港文匯報 ■ 台港又匯報 記者 趙鵬飛

香港文匯報訊(記者 敖敏輝、李叢書 **廣州報道)**廣東各地持續暴雨,作為供港 菜基地最集中的粤北地區,更遭受嚴重洪 澇災害,多個供港蔬菜農場普遍受淹,加 上此前高溫乾旱天氣影響,不少菜場幾乎 整個夏季絕收。據負責供港蔬菜檢測的廣 東檢驗檢疫局統計數字顯示,雨災致廣東 80%供港菜基地絕收,供港菜價將普遍漲 價20%以上。

韶關是廣東重要的供港菜重要基地,今 年以來,接連不斷的雨天令當地菜農飽受 煎熬。位於曲江縣的東昇農場是一個規模 超過500畝的供港菜基地,往年,這裡每 日輸往香港的蔬菜在2噸以上。今年以

來,這裡的境況卻每況愈下,在這次粵北 洪災中,該農場更幾乎絕收。

先旱後澇 種子不發芽

「年初的低溫天氣,農場減產在2成以 上,而入夏以來的持續降雨,減產幅度在 5成以上。」東昇農場場長吳紹欽告訴記 者,他在廣東、湖南、江西、寧夏等地有 8個供港菜農場,每個農場都有不同幅度 的減產。其中,湖南、江西由於持續高溫 乾旱,蔬菜或質量下降達不到供港標準, 或因缺水導致種子無法發芽,產量劇減。 而廣東的蔬菜基地,則因持續數月斷斷續 續的大雨,出現水澇致種子浸泡時間過長

無法抽芽。

「播種沒多久,便遇到持續雨天,種子 潰爛。」吳紹欽説,入夏以來,這種情況 反覆出現,令多季蔬菜種子無法播種,或 剛發芽便遭遇水澇。8月份颱風「尤特」 帶來的強降水,更令整個農場幾乎絕收。 他估算,近3個月,便損失超過數百萬 元。經營供港蔬菜業十多年的韶關「高盛 果菜」也遇到類似情況,公司總經理劉廷 奎甚至萌生退出供港菜農場經營的想法。

供港菜價 普遍漲兩成

據了解,內地多數供港菜基地普遍受天 災影響,都出現和東昇農場類似的減產情 況。吳紹欽介紹,受減產影響,供港菜價 格大範圍上漲,幅度普遍在2成以上。其 中,最為常見的菜心,往年每公斤的供港 價格在8元左右,而今年則漲至12元。

來自廣東檢驗檢疫局的最新統計數據顯 示,廣東現有供港菜基地約150家,主要 集中在珠三角及粤北地區。受強颱風「尤 特」影響,粵北及粵西的韶關、茂名的供 港菜基地,白菜、油菜等葉菜被雨水打爛 或連根浸爛,其中,粵西地區日總產量就 已驟減30%。

據檢驗檢疫局負責人稱,廣東佔內地供 港蔬菜輸出的70%,「如惡劣天氣持續致廣 東供港菜場八、九成停產,供港菜可由其 他省份協調補充,但菜價恐怕有升無跌。」







■廣東普寧水淹市區,居民乘橡皮艇

中新社

■「兩廣」及內地多省市洪災 ■汕頭居民膠箱當船,載小童在水中 搶高供港菜價。 新華社

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009